

■上证观察家

# 油价突破100美元对谁伤害最深

国际上一些强势利益集团正在操纵油价，通过推高油价获取暴利。高油价对发达国家的影响正在减弱，而对发展中国家的影响却在增大。因此，那种想当然地认为发达国家会主动阻止油价上涨的思维不仅是过时的，也是可怕的。认识到这一点，或许能够增强我们的紧迫感和危机意识。

◎姜仪云

国际原油期货价格在2008年第一个交易日大幅上涨。截至美国东部时间1月2日中午12点，纽约商品交易所2月份交货的轻质原油期货价格达到每桶100美元，这一价格刷新了2007年创出的每桶99.29美元的国际原油期货盘中最高记录。

有关这次油价上涨的原因有很多：世界石油需求旺盛、美国和主要产油国伊朗交恶、欧佩克两个成员国伊拉克和尼日利亚内乱、美国次贷危机、美元对欧元等西方其他主要货币持续贬值、今年冬天北半球寒冷等因素，都在推动油价上涨。但是，在这之外还有一种非常值得重视的隐蔽性因素。

2007年初，北半球遭遇罕见暖冬天气，取暖用油需求减少，国际油价下跌，在1月18日触底，创下每桶49.9美元的两年最低点。在这一刻，美国突然一反常态地大量增加石油库存，石油储备持续增加。美国的行动引起市场的警觉，各路资金蜂拥而入，使油价结束下跌走势迅速进入上升轨道，并且，涨速越来越快。从70美元到80美

元用了76天，从80美元到90美元用了38天，从90美元到99.29美元的历史最高点只用了36天。

在国际油价涨至高位的时候，美国又突然大幅减少原油库存——这对高油价而言无疑是火上浇油。

数据显示，本月第一周美国原油商业库存锐减至3052亿桶，为2004年9月以来最大单周下降。美国原油库存存在过去7周中有六周下降，目前库存水平为2005年3月以来最低。我们知道，美国原油库存包括商业库存和战略石油储备两大部分。

原油商业库存减少必然对国际油价产生支撑作用。更糟的是，市场预期，美国原油商业库存将下降，这意味着油价上涨仍具有很大想象空间。

人们不禁要问，这是为什么？如果对照另一组数据，或许能够找到一些必然性。目前，共有595个对冲基金（大部分在美国）在进行石油交易，比三年前的180家增加了3倍还多。这些对冲基金所投入的金额达到了2000亿美元，比2007年年初高出60%。尽管我们无法肯定两者之间的必然联系，但至少有一种可能性正在浮出水面，即一些强

势利益集团（如石油公司、生物能源企

业、对冲基金等），正在操纵油价，通过推高油价获取暴利。

对于国际原油期货价格每桶100美元，发达国家的态度较之以往明显显得“沉着”。在国际原油期货价格突破每桶100美元的当天，白宫女发言人佩里诺就明确表示，总统布什不会动用战略储备石油去平抑当前高企的油价。与此同时，美国也未像过去那样遇到油价飙升即向欧佩克施压。欧佩克在元月2日慢条斯理地表示，他们无意增产。甚至还表示，到2024年，该组织可能无法满足国际原油市场需求。这无疑是在给高油价推波助澜。

这一切都在说明一点，高油价对发达国家的影响正在减弱，而对发展中国家的影响却在增大——这既是油价上涨的原因，也是油价上涨的结果。

大量研究表明，GDP的增长与石油消耗量之间存在着同向性关系。但是，随着使用效率的提高和替代能源的出现，在发达国家，石油消耗量逐渐低于GDP的增长。而在发展中国家，石油消耗量却远远快于GDP的增长。比如，2003年我国GDP约占世界总量的4%，但消耗的石油却占到全世界的7.4%。这意味着，国际油价的大幅攀升将对发展中国家（包括我国）构成更大的伤害。

高油价将造成更大的通货膨胀压力，而高油价所带来的通胀压力依然是发展中国家大于发达国家。认识到这一点，或许能够增强我们的紧迫感和危机意识，那种想当然地认为发达国家会

主动阻止油价上涨的思维不仅是过时的，也是可怕的。

油价上涨牵一发而动全身。石油既是重要的工业生产原料，又是主要的燃料，其价格变动能够以最快的速度传导到下游，波及其他领域，对大范围内的产品价格构成影响。油价对我国造成通胀压力更大。根据国家信息中心价格模型测算，石油价格每提高10%，推动居民消费价格上涨0.25%，生产资料价格上涨0.9%。这就意味着，油价将和粮食价格一起，成为推动我国CPI走高的重要力量。值得强调的是，当油价突破每桶100美元，意味着用粮价交替攀升，推高CPI上涨的格局。这正是非常值得我们警惕的。

相对而言，油价上涨对发达国家的影响比较小一些。主要是因为：

一是占可支配收入比例的下降。在过去的20年中，由于效率提高，美国的能源成本已经下降到可支配收入的5%。而在发生距现在最近的能源危机的1980年，能源成本占可支配收入的8%。

二是可替代能源的快速发展。德国政府计划大力发展可再生能源，到2020年将其对煤炭、石油和天然气等初级能源的需求减少20%。美国也在全力以赴发展可替代能源。2005年，布什签署了《能源政策法案》，要求到2012年全国燃料供给中混合75亿加仑的乙醇和生物柴油。而发展中国家

在这方面普遍比较滞后。

三是能源利用效率的提升。早在1993年，当时的美国总统克林顿就批准了一个《总体技术措施计划》，计划在2003年把美国的汽车油耗降低三分之一。2007年12月18日，美国众议院又通过了自1978年以来的首个能源法案，要求美国汽车行业在2020年前，把汽车燃油效率提高40%，并大幅增加乙醇等生物燃料的添加比例。如果实现这一目标，到2030年美国进口的原油每天将减少400万桶，一年减少2亿多吨，相当于目前美国年进口原油量的五分之二。而发展中国家对能源利用效率的提升还不够重视，在我国，许多人仍在把追求大排量汽车当成时髦。

值得一提的是，美国2007年第三季度GDP增长3.9%，明显高于3.2%的市场普遍预期，也高于第二季度3.8%的增速。而同期核心CPI仅有2.1%，明显低于2007年初的2.7%。美联储认为，“第三季度经济增长扎实”。美国经济并未因油价快速上涨而受到影响，这或许出乎很多人的意料。不管怎么说，有一点是明确的：指望美国出手给欧佩克施压以降低油价几乎是不可能的。

因此，原油期货价格突破100美元是一个标志性事件，它意味着能源危机的警钟再次敲响，而发达国家漠然的态度又在强化这种危机感。尽快推广可再生能源，提高能源的利用效率，加快节能减排工作的深入，已经迫在眉睫。

（作者为资源学硕士）

## ST公司年报披露打头阵说明了什么

◎皮海洲

一年一度的上市公司年报披露又将拉开序幕。根据沪深交易所日前公布的上市公司2007年年报预约披露时间表，沪市的ST卧龙和深市的S\*ST昌源将成为最先披露年报的两家公司，披露日期为1月15日。

上市公司的年报披露由两家ST公司打头阵这在A股市场上历史上较为少见。因为一直以来，上市公司年报披露大多遵循“靓女先嫁”的原则，率先披露年报的基本上都是一些绩优公司。而2007年的年报轮到ST公司打头阵，这也代表了沪深交易所对ST卧龙和S\*ST昌源这两家ST公司的认同。

应该说，由ST卧龙和S\*ST昌源这两家ST公司来为年报披露打头阵，并没有破坏“靓女先嫁”的原则。这两家公司虽然目前仍然戴着ST的帽子，但它们实际上已经脱胎换骨，在2007年都有不错的收益，可以说是戴着ST帽的靓女，由这两家ST公司来为年报披露打头阵实在是当之无愧。

由ST公司为2007年年报披露打头阵，意义非比寻常。因为一直以来，市场对以ST股为代表的绩差股，都是戴着墨镜来看待的，它们基本上被认定为是股市里的“坏孩子”，监管部门对以ST股为代表的绩差股也是监管严严。

应该承认，投资ST类公司确实存在着较大的风险，市场对ST股的炒作也确实存在着非理性的一面。但是，它同样存在着巨大的发展机遇。一方面是在地方政府部门及大股东的积极帮助下，一些ST公司通过拿补贴、卖资产、转让股权等途径，可以达到保牌的目的。另一方面，一些ST公司又是券商、地产商借壳上市的主要对象，通过优质资产注入，这些ST公司就可以实现脱胎换骨式的发展。此外，还有一些ST公司仍未进行股改，这种未股改公司目前已成股市里的“稀有品种”。

其实，ST公司鸟枪变凤凰的故事在股市里并不少见。以2007年的行情为例，首只300元股票中船舶就是由ST重机演变而来。又如，S\*ST金泰，在优质资产注入的预期下，股价连拉42个涨停板。因此，ST股中无疑孕育着巨大的财富效应，对于这一点，不论是管理层还是投资者都应该予以足够的重视。而这一次，沪深交易所安排两家ST公司为年报披露打头阵，就是对ST公司脱胎换骨现象的一种认同，是对过去将ST股一棍子打死做法的一种纠正。

当然，对于那些并无实质性资产注入的ST公司，其投资风险还是很大的。一方面，拿补贴、卖资产、转让股权等做法只能是给ST公司赢得喘息之机，但公司下一步的发展仍然还是未知数。另一方面，对于那些面临退市风险的ST公司，在缺少实质性资产注入的情况下，其退市将不可避免。而目前有退市风险的ST公司多达十多家。因此，对于ST公司，投资者还须区别对待。

（作者系独立撰稿人）

## 从方馒头不是馒头看国标制定之弊

◎王学

馒头有国家标准了，今后对照它才能知道什么叫馒头。从1月1日起，由国家标准委和国家质检总局联合发布的《小麦粉馒头》国家标准正式开始实施。据报道，该国家标准适用于以小麦粉为原料生产的商品馒头，但像荞麦等杂粮类馒头就不在标准内。标准要求馒头形态完整美观，应该是圆形或椭圆形，没有褶皱、斑点，气味有小麦香；馒头的体积不能太小，1克面粉体积最低限度必须超过1.7毫升，小于这个体积的馒头就不合格。

这一标准一经媒体披露即引发反响。有人质疑道，难道方的馒头就不能叫馒头了？用荞麦等杂粮做的馒头难道就不能称为馒头吗？那改叫什么合适呢？很显然，所谓馒头标准不仅与人们的生活经验、生活习惯大相径庭，也缺乏基本的可操作性，甚至缺少可参照性。那么，这样的标准还有什么价值？

原来，这一国家标准其实是出于企业之手。牵头起草馒头国标的河南省一家企业负责人表示，馒头国家标准是目前为止制食品中惟一一个国家标准，已经制订了两年多，最终才出台。

国家标准出于企业在我国是改革的结果。在商界流行着这样的说法



“三流企业卖苦力，二流企业卖产品，一流企业卖专利，超一流企业卖标准”，可见标准的重要性。但是，我国的一些标准老化问题非常突出，我国现有的2.1万个国家标准平均龄为10.2年，而国际标准的平均龄只有3.5年，而且目前有9500个老龄国家标准不能用了。国家标准老化不仅不利于中国企业实施技术标准化战略，而且不利于提升中国标准的国际竞争力。一个典型的案例是，由于中国洗衣机噪音标准的老化，与国际同类标准差距较大，导致中国市场近20%洗衣机被迫退出国际市场。

国家标准委知耻而后勇，立志争取用3年时间解决我国标准老化的問題，争取到2015年达到国际先进水平。为了达到这一目标，他们推出了标准化自主创新12项新举措，其中，就包括“形成以企业为主体参与国际标准和国家标准制修订的新机制”。

但是，国家标准改变老化顽疾一旦急功近利就可能陷入另一个困局。因为企业本身带有天然的逐利性，哪个企业主导标准不向有利于自身的方面发展？有的企业甚至干脆为自己量身定做，这样，就很容易对其他企业构成不公平竞争。诚如牵头起草馒头国标的河南那家企业负责人所说：

馒头的国家标准出台后，大的正规公司产品将更多地占领市场，而一些小作坊的生存空间将会被压缩。

如此一来，国家标准就可能成为

一些企业对另一部分企业制造不公平竞争的工具，这不仅可能降低市场的固有效率，为垄断创造条件，也违背了国家标准制定的初衷。

国家标准企业并非不能参与，关键是要有一个机制，能够使企业制定出来的标准符合公平竞争、提升效率的需要。

其实，企业参与国家标准的制定早已有之。在美国，著名的美国国家标准学会在制定标准时就鼓励企业参与，但其标准的制定遵循自愿、公开、透明、协商一致的原则。大致有三种方式：一是由有关单位负责草拟，邀请专家或专业团体投票，将结果报标准评审会审议批准；二是由美国国家标准学会中的技术委员会和其他机构组织的委员会的代表拟订标准草案，全体委员投票表决，最后由标准评审会审批批准；三是从各专业学会、协会团体制订的标准中，将其较成熟的，而且对于全国普遍具有重要意义者，经美国国家标准学会中的各技术委员会审核后，提升为国家标准并冠以相关标准代号及分类号。

而我国的国家标准在由企业制定过程中，甚至草拟出来之后，未像美国国家标准学会做的那样，根据公开、透明原则进行协商，从而，闹出了方馒头不是馒头的笑话。

（作者系《绍兴教育》主编，专栏作者）

■专栏

## 奥运股市还是股市奥运

我们宁愿奥运股市成为股市奥运，也不希望奥运概念成为一种单纯的市梦率的炒作，不希望由于价值的过度透支而使得奥运在形成一波牛市高潮的同时也成为牛市的终结者。支持中国股市长期牛市的根本动力，毕竟在于上市公司持续增长的业绩回报，而并非任何一种单纯的美好愿望或政策意志。

◎黄湘源

新年第一个交易日，奥运概念股全线涨停，给股市带来了喜气，同时也留下了阴影。值得欣喜的是，奥运概念果然不负众望，成为激励人心的人气股。但奥运概念带动人气，却带不动其内涵外延所覆盖不到的那些股票，尤其是那些权重蓝筹股。如果奥运概念只是它在字面上所显示出来的意义，那对于沪深股市来说，其狭隘性终究是个莫大的遗憾。

奥运寄托了太多的爱国热情和民族自豪感，但是，这么深重的感情凝聚在有数的若干奥运概念股身上，后者作为载体未免负担过重。事实上，在过去的几年里，奥运概念股的股价一涨再涨，许多个股已在很大程度上透支了业绩增长预期，估计在未来的一段日子里还会有继续涨停的空间。它们的继续涨停

虽然让人惊喜，但过度的透支又不免令人后怕，难怪有人会有提前收官之感。毕竟支持股价的不是市梦率，而是它的内在价值，而价值终究不可能与自身的业绩或业绩预期离得太远。

既然沪深股市的奥运概念有着那么狭隘的局限性，为什么那么多人还都把它视为中国股市牛市高潮的阶段性标志呢？显然，单纯从奥运概念股本身来看，是找不到支持这种看法的内在依据的。只有一个理由可以解释，那就是政策的意志。即使股市存在调整的可能性，但无论如何，管理层也不会愿意坐看股市在奥运之前由牛转熊。成思危先生所说的“在奥运会之前，中国股市的趋势不会改变”的观点，透露的就是这样的意思。

当奥运之前牛市趋势不会改变为空前一致的共识时，即便没有政策面的公开确认，也真的有可能成为一种确

的预期，其实那就等于说高潮过后不免会有一个很大的退潮风险。不过，要是“黄金十年”的牛市戛然而止，就在奥运后走到了头，显然又很奇怪，与整体经济的发展趋势并不相称。

中国股市如果是真正意义上的经济“晴雨表”，奥运股市成为牛市的高潮是可以理解的，而如果说它就是这波牛市行情船到码头车到站的标志，那就未免有点不可思议。理论上，既然上市公司这两年的业绩增长幅度那么大，并且反映业绩增长的2007年年报的集中披露也即将揭开序幕，那么，奥运股市演变为一场类似业绩浪的股市奥运也未尝不可。实际上，支持新年行情开门红的，除了奥运概念股的全线涨停以外，业绩预期也是个重要因素，也许可以说是更重要的因素。

我们宁愿奥运股市成为股市奥运，也不希望奥运概念成为一种单纯的市梦率的炒作，不希望由于价值的过度透支而使得奥运在形成一波牛市高潮的同时也成为牛市的终结者。支持中国股市长期牛市的根本动力，毕竟在于上市公司持续增长的业绩回报，而并非任何一种单纯的美好愿望或政策意志，哪怕在这方面看起来似乎有着某种高度一致的共识。

人气市的本质是政策市，而不是真正意义上的市场。在政策市条件下，

过多的行政干预使得利益的分配常常脱离市场的规范。就此而言，不要说人民币升值预期和货币政策从紧在利害关系上并不表现为完全一致，就是股市的繁荣生息和宏观调控的终极目标也未必完全一致。对于股市来说，影响2008年行情的因素，除了宏观面的调控尺度之外，股市自身相关政策的利益分配取向所占的权重似乎要大得多。如果还是像往年一样热衷于将IPO、将股指期货时间表当成调控市场的工具，或者将基金的发行和发行规模当成调控市场的工具，可以断言的是，调控工具发威之日也就是市场规律失效之时。

一个没有市场规则的市场是没有必要去预测的，而过于轻信那些带有很大不确定性的预测也是难免要吃亏的。感情上，我们对于那些奥运前卖空股票的说法不能不有所警惕，谁知道这里面是不是又有什么样的阴谋？但是，理智上，我们不能不注意到，几乎所有的预测对于奥运后也都是空前一致的不确定，就连成思危先生也明确表示“没法预测”。正是由于奥运股市的不确定性特别是奥运后的不确定性，由于“晴雨表”的扑朔迷离，由于政策的不透明，投资者对于今年的走势不妨骑驴看唱本——走着瞧。这不是投机，而是务实。

（作者系独立撰稿人）

## 该不该提高加息力度

◎胡月晓

对全面通胀的担心，已使许多专家作出了加息54个基点的预测和政策建议。在一个由实体经济和金融经济组成的宏观经济统一体系中，利率的变动毫无疑问会在实体经济部门和金融经济部门两条线上同时发生影响，并进而通过两部门之间的相互作用，对整个宏观经济整体发生影响。

当核心通胀保持稳定时，对资产价格的关注理应成为利率等货币政策的关注重点。资产价格变动对实体经济的影响和作用，是以通胀为目标的货币当局抉择施行何种货币政策的重要考量因素。一般来说，流动性对资产价格的影响直接、迅速；而利率对实体经济的影响则要比对金融经济部门的影响直接。因此，针对当前因流动性过剩引起的资产价格膨胀，货币当局采用提高利率控制资产价格是有放矢的，但前提是让政策意图深入人心，同时政策要有公信力，并且这个力度要适当，通常采用多次微调的方式，通过观察市场反应决定加息频率和次数。

通过激进的加息政策控制实体经济的通胀，很可能造成金融领域的“泡沫”破裂，而不是“软着陆”，导致金融领域中的债务型通货紧缩，从而对实体经济和货币体系造成极大危害。债务型通货紧缩通过金融加速器原理极易引起资产价格和经济双双滑入猛烈下降的漩涡。流动性充足时期，融资的便利推高了资产价格的上涨，利率快速上涨刺破资产“泡沫”，导致资产价格下降引起投资者恐慌，从而引起投资者加速出售资产的行为，但出售资产只会进一步导致资产价格的下降，最终引发恐慌性抛售，引发危机。

提高加息力度对于抑制实体经济一般通胀水平的过快上涨也许是有益的，但也存在着可能刺破资产价格“泡沫”的危险。因此，在资产价格“泡沫”已形成的情况下，“泡沫”本身会“绑架”货币政策，成为货币政策的掣肘。此时，采用过大的加息力度，有可能刺破资本市场上资产价格的“泡沫”，增加债务型通货紧缩出现的几率。

因此，实体经济通胀出现之初，流动性过剩局面，资本市场“泡沫”还未形成之际，货币当局应判断流动性发展趋势。若流动性呈增加趋势，此时可以采用较大加息力度。若实体经济通胀已持续一段时期，资本市场资产价格“泡沫”已形成，采用急剧的价格手段来刺破“泡沫”，则很可能物极必反，使经济走向萧条。1989年5月—1990年期间，正是日本资本市场泡沫翻腾之际，日本银行突然将贴现率从2.5%提高到6%，导致“泡沫”破裂，造成股市下跌和紧随而来的严重萧条。

从供给理论的角度，价格和数量是同一事物的两个方面。提高利率通过降低资本边际收益可立即对实体经济产生收缩作用，而对资本市场，利率对资产价格的影响却要复杂得多，只要存在融资便利和好的预期，资产价格可能还会持续上涨；压缩流动性对资本市场的作用，则要比对实体经济直接和迅速得多，并且作用也大，因为实体经济的流动性需求比较刚性，流动性降低还可能发生现存流动性由金融等“虚拟”经济层次向实体经济转移的“挤出”效应。

因此，当金融经济部门资本市场“泡沫”膨胀和实体经济